Bqd? bezpieczny w roznych sytuacjach
pogodowych

ROZtOpy — zjawisko na przedwios$niu, kiedy $rednia dobowa temperatura powietrza przekroczy 0 °C.

Trwa ono az do calkowitego stopienia si¢ zalegajacej pokrywy $nieznej i lodowej+*.
*zrodto: Wikipedia.

Ochrona przed podtopieniami
Do ochrony musisz by¢ przygotowany zawsze. Przygotuj sobie odpowiednie zapory lub zgromad? worki i
piasek, ktore postuzq zabezpieczeniu przedostawania si¢ wody na teren twojego domu, posesji

Podtopienia to duzy problem. Woda zalegajaca w garazu lub w piwnicy powoduje wilgo¢ i moze dokonac
powaznych szkéd w budynku. Na polach uprawnych uniemozliwia wjechanie cigzkiego sprzgtu i rozpoczecie
prac polowych. — Musimy pamigtaé, ze w tym roku okres wegetacji ro$lin bedzie krétszy, wigc dodatkowe
op6znienia beda bardzo dokuczliwe. W takiej sytuacji powinniSmy bacznie obserwowaé stan wody i w razie
potrzeby osusza¢ pomieszczenia i tereny uprawne uzywajac do tego odpowiednich urzadzen.

Jesli przyczyna zalania pomieszczenia sa obfite i ulewne deszcze, powinniS§my natychmiast przystapi¢ do
wypompowywania wody z pomieszczen.

Natomiast, gdy powodem zalania budynkéw jest wysoki poziom wod gruntowych, nalezy poczeka¢ z
wypompowaniem wdd az ich poziom opadnie. W przeciwnym razie pomieszczenie ponownie bgdzie napetniaé

si¢ woda, co grozi wyplukiwaniem fundamentow*.
*Autor: redakcja.regiodom

Stopnie zagrozenia

1 stopien
Na obszarach zalegania pokrywy $nieznej o grubosci nie mniejszej niz 10 cm, wzrost temperatury powietrza z
ujemnej na dodatnia powodujacy topnienie $niegu, gdy zaistnieja lacznie nastgpujace warunki:
1. a) przez dwie doby dodatnia temperatura powietrza na wys. 2 mn. p. g.: T>0°C
b) temperatura $rednia dobowa Ts > 5° C
¢) bez opadoéw
d) na potudniu kraju brak wiatru fenowego
lub
2. a) przez dwie doby dodatnia temperatura powietrza na wys. 2 m n. p. g.: T>0° C
b) temperatura $rednia dobowa Ts > 1,5° C
¢) opady deszczu R<10 mm/ 24 godz.

MOZLIWE SKUTKI: Podtopienia, uszkodzenia drég i budynkéw; trudnoéci komunikacyijne.
Zalecana ostrozno$¢, potrzeba §ledzenia komunikatéw i rozwoju sytuacji pogodowe;j.

2 stopien
Na obszarach zalegania pokrywy $nieznej o grubosci nie mniejszej niz 10 cm, wzrost temperatury powietrza z
ujemnej na dodatnia powodujacy topnienie $niegu, gdy zaistnieja tacznie nastgpujace warunki:
a) przez calgq dobg dodatnia temperatura powietrza na wys. 2 mn. p. g.: T >0°C
b) temperatura $rednia dobowa Ts > 1,5° C
¢) opady deszczu 10mm < R < 20mm / 24 godz.

MOZLIWE SKUTKI : Mozliwo$¢ wystapienia wezbrania roztopowego. Mozliwe wystapienie rozlewisk na
obszarach rolnych. Zalecana ostrozno$¢, potrzeba $ledzenia komunikatéw i rozwoju sytuacji pogodowe;.

3 stopien

Na obszarach zalegania pokrywy $nieznej o grubosci nie mniejszej niz 10 cm, wzrost temperatury powietrza z
ujemnej na dodatnia powodujacy topnienie $niegu, gdy zaistnieja tacznie nastgpujace warunki:

a) przez cala dobg dodatnia temperatura powietrza na wys. 2 mn. p. g.: T >0°C

b) temperatura $rednia dobowa Ts > 1,5° C

¢) opady deszczu R > 20mm / 24 godz.

MOZILIWE SKUTKI : Duze zagrozenie wystapienia wezbrania roztopowego. Zniszczenia zabudowan, drog,
mostéw; duze trudno$ci komunikacyjne; zagrozenie zycia. Zalecana najwyzsza ostroznos$¢, potrzeba $ledzenia
komunikatéw i rozwoju sytuacji pogodowe;.

Do przygotowania powyzszego materiatu wykorzystano klasyfikacjg sporzadzong przez PIB Instytutu Meteorologii i Gospodarki Wodne;j.



